



最是文化润人心 复旦送新生《文化校历》

校党委书记裘新上开学第一堂思政课，勉励做卓越而有趣的复旦人

何为复旦？如何做卓越而有趣的复旦人？8月31日下午，复旦大学党委书记裘新给本科新生上开学第一堂思政课。课上，4000余名2023级复旦本科生新生收到一份特殊的礼物——《文化校历》。

“一所大学的文化，犹如阳光、空气和土壤决定万物生长一样，直接影响着同学们的学习成长，也直接影响着师生的学术旨趣和校园生活。而校历是校园的韵律和节奏。”裘新这样介绍首次公开亮相的复旦《文化校历》。

这本不厚的小册子，以校历为载体，遴选复旦校园未来一年近400个学术和文化活动，按月份编排，每月都有主题和时令特色，全景式地展现了复旦这片育人沃土、学术沃土、文化沃土。“打开这本册子，仿佛打开一个‘复旦宇宙’。希望大家未来四年用好《文化校历》，充分领悟和培养复旦人‘卓越而有趣’的特质。”裘新说。

复旦为何要给新生送这本小册子？作为“时代新人铸魂工程”复旦版的示范性引领性项目，《文化校历》何以能承其重？

缘起

今年5月，延续陈望道老校长倡导的“学术校庆”传统，复旦大学将原有的校庆学术文化周，延展为校庆学术文化月。从一周到一月，连续31场学术盛宴，传承复旦的学术文化传统，也成为疫情后校园恢复生机活力和文化氛围的重要标志。

大学的天空，是学术的天空，是文化的天空。学术讲座能不能从一个月到全年，从一个学院承办一次，到一个学院承办一周展示活动，形成“学科周”？并将之机制化、常态化、长效化？基于这样的思考，学校党委6月启动《文化校历》建设，打造新时代高校特色文化品牌，以文化人，以文育人。

启动两个多月来，工作专班面向全校各单位、各部门征集了2023-2024学年608项活动，最终筛选保留下近400个规模较大、影响力较深、覆盖面较广的活动，体现复旦文化的丰富多彩与厚重。这也是复旦首次通过文化校历的形式集成全校各种文化活动。

学校将以《文化校历》为窗口，加强文化建设，让大学的文化，对师生发挥潜移默化作用，促进同学们的学习成长，丰富师生的学术旨趣和校园生活，解决培养卓越而有趣的复旦人的土壤问题，为拔尖创新人才培养提供沃土。

亮点

集成全校创新文化、育人资源 搭建育人文化新平台

打开《文化校历》，琳琅满目的校园活动扑面而来。同学们畅游其中，可以寻求更多碰撞和共鸣，可以邂逅更多精彩和朋友。

“每月推荐”提示月度主题和时令特色，“学科周”展示综合性大学学术缤纷魅力，“学术精英”和“文化生活”陈列各单位提供的丰富的讲座论坛和文化活动。

作为复旦新学期的新尝试，《文化校

历》的本质是集成全校创新文化、育人资源，放到让学生自由选择的“货架”上。循着这本校历，师兄师姐会告诉你，在复旦必做的N件事。

目前纳入《文化校历》的主要有以下四类活动。

一类是学校重大仪式性活动、年度重要系列活动。例如，烈士纪念日向复旦英烈敬献花篮，清明缅怀致敬复旦先贤，还有开学典礼、毕业典礼、校庆升旗仪式、“一二·九”歌会等。这些学校最隆重的活动，将固定形成学校规制，成为每年雷打不动的传统，不断传承。学生参与这些活动，成为大学生生活不可或缺的一部分。

一类是致敬大师的活动。有影响力的院士、一级教授、学科创始人等逢十诞辰，如2023年徐丰彦教授、全增嘏教授诞辰120周年，2024年吴浩清院士、卢鹤绂院士诞辰110周年等，被列入学校纪念活动，旨在传扬先贤的学术精神和育人风范。

一类是学术活动。包括重要的国际国内学术会议、高端论坛、重大学术赛事等，同时，复旦第一次全体学科院系举办“学科周”，集纳各院系承办的重量级讲座。

第四类是文化体育活动。文体活动是大学文化的重要部分，相辉堂、体育场，曾留下众多校友美好的集体记忆。乐跑赛、话剧、新生演讲比赛、辩论赛……《文化校历》囊括缤纷活动，激发学生发掘更多潜能。

这些活动面向全校师生，面向校友和大众。师生校友只要有兴趣，就可以参与。学术活动、文化艺术体育活动分别占比60%、40%，体现了校园文化的丰富多彩和鲜明导向。

这是一份贯穿全年的集成清单。通过文化这根红线，串起散落在校园里的珍珠，串起学校、院系和附属医院的活动，串起学术、文艺、体育活动，系统集成，覆盖各校区，体现了大学文化的厚重和延展。

这是一份多姿多彩的活动集锦。除了二级单位组织的活动，学校从200多个学生社团中征集近300项活动，并根据活动主题、规模及质量方面筛选，最终选出80多个特色社团活动纳入《文化校历》。发挥学生主体作用，让丰富的学生社团活动，成为复旦文化引以为傲的标签。

这也是一扇复旦精神的文化窗口。红色基因、育人理念、学术风范，校史文化、创新文化、学科文化……这座百年学府积淀的传统、校训、校风、学风，内化于一场场活动之中。每周、每月、每学期和每个假期，数百场活动安排提前预告，让师生校友个性化选择，更好把握学校脉动。

知识会遗忘会过时，但大学文化给学生带来终生的烙印。通过有组织的大学文化建设，春风化雨，润物无声，《文化校历》将给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

未来，师生校友每天都能在复旦邂逅

一场学术报告，邂逅一场文体活动，邂逅一场社团活动，邂逅一场高水平展览。

发动和组织各学科 建设学术高压氧舱 “学科周”成创新文化亮点

杨振宁在台上演讲，台下黑压压一片挤满了学生，有站着的，有坐着的，走廊里、过道上也都是学生。

这就是大学。

这样的学术场景，有望成为复旦新常态。《文化校历》的另一大亮点是，从9月开始，每个月都将有若干“学科周”活动。未来一年，29场“学科周”充分展示综合性大学的学科缤纷魅力。

把校庆文化从一个月放大到全年，是为了充分展示复旦的学科文化。一方面，29场“学科周”分别展示学科特点、成效和目标，形成长期化的制度，另一方面发挥调动各学科和学院、研究院、系科的作用，共同繁荣大学文化，特别是学术文化。通过发动和组织各学科，建设学术高压氧舱，让学术成为大学永远的灵魂。

作为29场“学科周”中的首场，生物生态学学科周的学术讲座、博物馆开放日、实验室开放日等活动蓄势待发。“希望借此契机充分展现复旦生物生态学科风采，提升学科影响力，彰显文化软实力。”生命科学学院党委书记陈浩明表示。今年10月恰逢高分子科学系建系30周年，高分子学科周也将与系庆结合，增进学术交流与跨界合作。作为全校最年轻的二级院系，口腔医学院将在9月举办口腔医学学科周。而10月登场的历史学学科周，以“史学与时代”为主题，举办活动的不是一个院系，而是由历史学系、文物与博物馆学系、中国历史地理研究所、文史研究院等多个相关单位共同承办。

在“学科周”的举办时间上，有的学院本身有重大活动，“学科周”放在重要纪念活动当周，如中国语言文学学科周放在蒋孔阳先生诞辰100周年当周，政治学学科周与纪念复旦大学政治学学科建立100周年相结合。有的“学科周”与全国性重要纪念日联动，例如法学科周放在国家宪法日当周，航空航天学科周放在中国航天日当周，环境科学与工程学科周放在世界环境日当周，新闻传播学科周放在中国记者节当周。哲学学院则把“学科周”放在原有的由哲学学院分团委和学生组织组织的学术文化节“索菲亚人文节”的范围内组织和展开，以学生活动为主，在此基础上增加学科建设内容，并将范围从学生层面扩大到教师层面，把内容提高到学术性与国际化程度更高的水平上。

通过首设“学科周”，学校激励不同思想碰撞、不同学科交融、不同专业互动，在学术熔炉和高压氧舱中，共建共享学术共同体，建设创新的文化，培育创新的沃土。

引领

大学之道，在于立德树人。

《文化校历》作为“时代新人铸魂工程”复旦版的示范性引领性项目，通过守正创新，传承和弘扬复旦精神和大学文化，培养复旦人的独特气质。

“国家意识、人文情怀、科学精神、专业素养、国际视野”，复旦大学20字育人理念，写入《文化校历》，也成为贯穿其中的一根主线。

作为日常课程外重要的“第二课堂”，《文化校历》涵盖学术、文化、体育、艺术、社会实践等各类活动，让学生在文化浸润中全面发展。

《文化校历》并非无所不包，而是精挑细选。最终入选的活动都紧紧围绕复旦的办学理念和育人目标，充分彰显价值引领作用。活动选取的标准和指向，都是立德树人。

作为校园文化活动的主要牵头方，校团委、学工部、研工部等部门遴选一批特色品牌活动。“我们的遴选主要看两个：一是铸魂，引领学生强国信念；二是赋能，提升学生成才能力。”学工部部长艾竹说。“研究生对于学术文化活动的期待，我体会一是跨学科，二是师生融合。”研工部副部长孙冰心介绍。

迭代

新生走进校园，手持一本承载复旦文化底蕴和精彩校园生活的《文化校历》，感受复旦历史的厚重、文化的博大精深。让“卓越而有趣”成为复旦文化的鲜明特色，复旦旨在培养一代又一代具有复旦特质、担当民族复兴大任的时代新人。

“翻开手册，第一感觉是震撼。”2023级技术科学试验班陆佳怡说。在她看来，复旦文化的内涵非常丰富，既有广博深刻的学术文化，也有开放包容的校园文化。“丰富、紧凑、纯粹，这就是我向往的大学生活。”拿到《文化校历》后，2023级自然科学试验班黄帝裳说。

“学校今年推出的这份《文化校历》，是送给新生们的一份充满复旦气息的大礼。”2020级法学院本科生、复旦大学学生会主席团成员沈佳懿说，期待《文化校历》成为每位新复旦人的“活动宝典”，记录同学们难忘又独一无二的大学时光。

“没有校园文化的凝聚，一所大学只是散装的系科组合。理想的校历活动应体现一校的人文科学精神和师生的气质境界。”新闻学院教授张力奋期待《文化校历》开启新的复旦传统，逐渐建立一流的年度讲座、年度音乐会、年度奖项、学术节等一系列常设的校历活动。

建设《文化校历》是一项基础性、长期性工作。系统集成之后，如何让活动更有吸引力，让更多师生参与活动？需要更好地精准对接供需双方，让土壤和种子相适应。

《文化校历》并非一成不变，将引入“赛马机制”，根据当年活动质量进行动态调整。学校不定期听取师生校友意见，不断改进，创造属于复旦师生的传统和记忆。1.0版纸质册子只是一个起点，后续将持续更新，提供电子终端服务，最终形成一个以学生成长为中心的集成式服务平台和开放性工作体系。

对今年新入校的复旦新生而言，值得珍藏的不仅有“一纸千年”的录取通知书，更有承载大学青春记忆的《文化校历》。

本报记者 殷梦昊
实习记者 丁超逸